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CHILENOS Y PERUANOS OPINAN: GOBIERNO, 
ECONOMIA Y RELACIONES INTERNACIONALES

•  El Centro de Estudios Públicos de Chile y la empresa Apoyo S.A. de Perú realizaron en 
julio encuestas simultáneas en ambos países sobre temas de gobierno, economía y 
relaciones mutuas entre ambos países.

•  Las encuestas no son estrictamente comparables, dado que la chilena cubre el 59% de 
la población del país, mientras que la peruana sólo se refiere a la zona metropolitana 
de Lima. Sin embargo, las coincidencias y diferencias entre ambas son de interés.

•  En ambos países hay una apreciación positiva similar de los gobiernos en general 
(alrededor del 30 por ciento), pero, en lo personal, el Presidente Alberto Fujimori 
resulta mejor evaluado que el Presidente Patricio Aylwin.

•  Más chilenos consideran buena la actual situación económica de su país en 
comparación con los peruanos, y más de un tercio de los chilenos cree que su 
situación económica personal es mejor hoy que hace un año.

•  Tanto peruanos como chilenos se muestran optimistas respecto de su futuro 
económico: casi un 40 por ciento de los peruanos y un 50 por ciento de los chilenos 
esperan estar mejor el próximo año.

•  La sensación de que el país está progresando es más fuerte en Chile (63 por ciento), 
pero, en todo caso, un 44 por ciento de los peruanos también cree que su país 
progresa.

•  La visión peruana de las relaciones entre ambos países es menos optimista que en 
Chile, y la gran mayoría de la población piensa que son regulares. Un 14 por ciento 
de peruanos aún considera a los chilenos como enemigos.
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1 El Centro de Estudios Públicos de Chile y la empresa Apoyo S.A. de Perú realizaron
simultánea y coordinadamente una serie de preguntas en sus últimas encuestas de opinión 
pública en relación a la evaluación que la población hace de sus respectivos gobiernos, a la 
situación económica y perspectivas a futuro, y sobre las relaciones mutuas entre ambos 
países.

La encuesta Cep-Adimark se realizó en 13 centros urbanos del país, en los que habita 
el 65% de la población urbana, y un 59% de la población total de Chile. La encuesta abarcó a 
1.783 personas, de 18 años y más, y fue efectuada entre el 18 de junio y 12 de julio de 
1993.1

La encuesta de Apoyo S.A. se realizó en Lima Metropolitana los días 9, 10 y 11 de 
julio de 1993, y abarca una muestra aleatoria de 500 personas mayores de 18 años.

Es decir, los universos no son estrictamente semejantes, ya que la encuesta chilena 
es nacional, y la peruana corresponde a la zona metropolitana de Lima.

Evaluación del Gobierno

2 La primera de esta serie de preguntas dice relación con la evaluación general de la
gestión del Gobierno.

Se preguntó a los entrevistados:

Todos los gobiernos tienen cosas buenas y malas. Considerando todo lo bueno y todo lo 
malo de este Gobierno, ¿ Cómo lo evaluaría usted en esta escala ?

Las respuestas peruanas indican que un 31 por ciento califica al Gobierno de 
Fujimori como muy bueno o bueno. En el caso chileno, el 28 por ciento considera de igual 
forma al Gobierno de Aylwin.

La calificación de regular recibe el 58% de las preferencias en el caso peruano, y el 
63 por ciento en el chileno.

Quienes consideran como malo o muy malo al Gobierno del Perú totalizan un 11 por 
ciento, mientras que un 6 por ciento califica negativamente al de Chile.

Es decir, la evaluación es muy similar en ambos casos, ya que las diferencias no son 
más allá de cuatro puntos porcentuales.

Los gráficos siguientes permiten visualizar este resultado:

1 Los datos completos de la encuesta están publicados en "Estudio Social y de Opinión 

Pública Ne 20, Julio 1993", Documento de Trabajo Nfi 200, agosto 1993, Centro de Estudios 

Públicos, Santiago de Chile.



3

GRAFICO NQ1
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Fuente: Encuesta Apoyo S.A., Encuesta Cep-Adimark, julio 1993

3 La pregunta siguiente apunta directamente a la gestión personal del respectivo
mandatario.

En este caso se pregunta:

Independiente de su opinión política, ¿Ud. aprueba o desaprueba cómo está 
conduciendo Alberto Fujimori (Patricio Aylwin) el Gobierno?

La gestión del mandatario peruano es aprobada por un 61 por ciento de la población 
representada en la encuesta, y desaprobada por un 23 por ciento. Un 16 por ciento no se 
definió en esta pregunta.

En el caso chileno, el Presidente Aylwin recibe un 54 por ciento de aprobación, y un 
15 por ciento de rechazo, pero un 28 por ciento no aprueba ni desaprueba la gestión del 
mandatario chileno.

Es decir, el Presidente Fujimori recibe mayor aprobación de parte de la población, 
pero al mismo tiempo un mayor rechazo. En el caso chileno se registra un alto porcentaje de 
abstención en esta pregunta.

El gráfico permite visualizar estos resultados:
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GRAFICO N9 2
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Fuente: Encuesta Apoyo S.A., Encuesta Cep-Adimark, julio 1993.

Percepción de la situación económica

4 En el plano económico, se pidió en primer término a los encuestados que calificaran
la actual situación en sus respectivos países.

La pregunta se formuló de la siguiente forma:

De acuerdo a la siguiente escala, ¿cómo calificaría usted la actual situación económica 
del país?

Las respuestas figuran en el cuadro siguiente:

CUADRO N91
¿COMO CALIFICARIA LA ACTUAL SITUACION ECONOMICA?

(En porcentaje)

Perú Chile

Muy buena 0 2
Buena 8 21
Regular 52 60
Mala 29 1 5
Muy Mala 1 1 2

Fuente: Encuesta Apoyo S.A., Encuesta Cep-Adimark, julio 1993.

Los datos anteriores muestran que, en el momento actual, la percepción de la 
situación económica es mucho más positiva en Chile que en Perú, ya que un 23 por ciento de 
los chilenos considera la situación como buena o muy buena, contra un 8 por ciento de los 
peruanos.
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En el otro extremo, un 40 por ciento de los peruanos describe la situación económica 
como mala o muy mala, lo que en el caso chileno sólo alcanza al 17 por ciento.

Quienes señalan que la situación es regular alcanzan a un 60 por ciento en Chile y a 
un 52 por ciento en Perú.

5 La siguiente pregunta en materia económica pretende que el entrevistado haga una
evaluación comparativa entre la situación presente y la recién pasada.

El asunto se planteó de la siguiente forma:

¿ Cómo calificaría usted su actual situación económica en comparación con la que tenía 
hace un año?

Las respuestas son mucho más negativas en el caso peruano, donde el 48 por ciento de 
la población encuestada considera peor o mucho peor su situación económica en comparación a 
la que tenía hace un año.

Las respuestas positivas alcanzan al 14 por ciento en el Perú, mientras que un 32 
por ciento de los chilenos considera su situación como mejor o mucho mejor.

Aquellos que no ven variación significativa de un año a otro alcanzan al 38 por ciento 
en Perú, y a un 46 por ciento en Chile.

En resumen, gran parte de los peruanos considera que su situación económica ha 
empeorado en el último año, mientras que una proporción similar de chilenos considera más 
bien que se ha mantenido igual, y un tercio considera estar mejor o mucho mejor.

GRAFICO N9 3
¿Cómo calificaría usted su actual situación económica en comparación 

con la que tenía hace un año?

Mejor y mucho mejor Igual Peor y mucho peor
Fuente: Encuesta Apoyo S.A., Encuesta Cep-Adimark, julio 1993

6 La pregunta siguiente apunta al futuro económico a un año plazo, y de nuevo se
refiere a la situación personal del entrevistado.
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Se preguntó:

Pensando en el futuro, ¿ Cómo cree que será su situación económica en un año más ? 

Las respuestas en ambos casos son bastante optimistas, como lo muestra el siguiente
gráfico.

GRAFICO N2 4
Pensando en el futuro, ¿Cómo cree que será su situación económica en un año más?
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Fuente: Encuesta Apoyo S.A., Encuesta Cep-Adimark, julio 1993

En el caso peruano, un 39 por ciento espera que su situación económica en un año más 
sea mejor o mucho mejor; un 33 por ciento cree que seguirá igual, y los más pesimistas, que 
creen que será peor o mucho peor, totalizan un 24 por ciento.

Las respuestas de los chilenos señalan que un 49 por ciento espera mejorar su 
situación económica a un año plazo; un 37 por ciento cree que se mantendrá igual, y sólo un 9 
por ciento se inclina a pensar que será peor o mucho peor.

Es decir, si bien las expectativas en ambos casos son optimistas, es la mayor cantidad 
de chilenos que creen que estarán mejor a un año plazo, considerando además que parten de un 
"piso" más alto, ya que son más los chilenos que consideran mejor su situación actual en 
comparación a la del año anterior. 7

7 La última pregunta apunta a lograr una apreciación del progreso de la economía en los 
respectivos países, del movimiento positivo o negativo que ésta tiene.

En este caso, la formulación es la siguiente:

¿ Usted cree que en el momento actual Perú (Chile) está progresando, estancado o en 
decadencia?
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GRAFICO N9 5
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Fuente: Encuesta Apoyo S.A., Encuesta Cep-Adimark, julio 1993

Un 44 por ciento de los peruanos encuestados considera que su país en este momento 
está progresando. En el caso chileno, quienes creen que Chile está progresando alcanzan a un 
63 por ciento.

La sensación de que el Perú está estancado la tiene el 38 por ciento de la población 
encuestada, mientras que en Chile la cifra alcanza al 32 por ciento.

Finalmente, quienes consideran que su país está actualmente en decadencia son el 15 
por ciento en el caso peruano, y el 5 por ciento en el caso chileno.

Se puede concluir de estas respuestas que en ambos casos existe una mayoría 
importante que considera a su país en un movimiento progresivo, pero los peruanos que 
tienen la sensación de decadencia son más que los chilenos.

Relaciones chileno-peruanas

8 El último tema de las encuestas paralelas es el de la relación entre ambos países,
respecto del que se formularon dos preguntas.

La primera decía:

Considera usted que las actuales relaciones entre Perú y Chile ¿son buenas, 
regulares o malas?

Las respuestas peruanas fueron las siguientes: Buenas, un 25 por ciento; regulares, 
un 65 por ciento, malas, un 9 por ciento.

En el caso chileno, un 43 por ciento considera que las relaciones entre ambos países 
son buenas; un 52 por ciento que son regulares, y un 4 por ciento que son malas.

Lo anterior se visualiza en el gráfico siguiente:



8

GRAFICO N2 6
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Fuente: Encuesta Apoyo S.A., Encuesta Cep-Adimark, julio 1993

Como se puede apreciar, la visión peruana es menos optimista que la chilena respecto 
de las relaciones entre ambas naciones, ya que mientras un 43 por ciento de los chilenos 
considera estas relaciones como buenas, en Perú la apreciación positiva alcanza sólo a un 25 
por ciento. En todo caso, la apreciación directamente negativa es baja en ambos países, aunque 
nuevamente en Chile es menor que en Perú.

9 La última pregunta se refiere más bien a la sensación de relación entre los pueblos,
prescindiendo de las relaciones políticas formales.

Se consultó a los encuestados:

En general, usted considera que los chilenos (peruanos) son un pueblo amigo, 
enemigo, ni amigo ni enemigo?

Las respuestas que consideran a ambos pueblos como amigos son casi similares: 38- 
40 por ciento de peruanos y chilenos se consideran mutuamente como pueblos amigos.

Quienes tienden a una respuesta más bien indiferente, es decir, que no son amigos ni 
enemigos, alcanzan a un 45 por ciento en el caso peruano, y a un 56 por ciento en Chile.

Finalmente, la sensación de enemistad es más fuerte en los peruanos que en los 
chilenos: mientras que sólo un 4 por ciento de los chilenos considera a los peruanos como 
enemigos, un 14 por ciento de los peruanos califica, en general, a los chilenos como 
enemigos.

El Gráfico N9 7 ilustra estas respuestas.
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GRAFICO N9 7

Fuente: Encuesta Apoyo S.A., Encuesta Cep-Adimark, julio 1993.
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